

Церковь, по Толстому, «погубила и повредила все то, что она приняла» (*Толст. «Соедин. и перев... Евангел.»*, стр. 10), — такъ какъ графъ, — видите ли, — находитъ въ словѣ Божіемъ вещи, ему не нравящіяся, которыя слѣдовало бы выбросить и которыя-де не могутъ быть признаны за умѣстныя въ Св. Писаніи, какъ таковомъ: напр., «мошенничество» (?) «любимаго Богомъ Якова», «хитрости Іосифа»..., «страшныя злодѣянія, совершаemыя... самимъ Богомъ» (??)... (*«Обраш. къ дух.»*, стр. 30), «потопъ»... (стр. 31), «исторія первыхъ людей и грѣха Адама»... (стр. 46) и т. п. Какъ видите,—вмѣсто того, чтобы постараться понять смыслъ библейскихъ повѣствованій, напр., по руководству святыхъ Отцовъ..,—графъ, никого не считающій выше себя, самъ — безъ чьихъ-либо указаній, по одному своему капризу барскому, одно выбрасываетъ, другое считаетъ нелѣпымъ, употребляетъ даже непозволительныя для сколько-нибудь порядочнаго человѣка слова (о патріархѣ Іаковѣ, о патр. Іосифѣ...), дерзко обвиняетъ «самого Бога» (далѣе идти не-куда даже и самому діаволу!)... и готовъ по части безумныхъ выходокъ своихъ, по части безконечнаго богохульства и безграницаго нравственнаго цинизма побить какой-угодно рекордъ. Не-мудрено, посему, что ругатель-Толстой, наконецъ, дошелъ до такого безумнаго вопроса: «есть ли въ христіанскомъ мірѣ книга, надѣлавшая больше вреда людямъ, чѣмъ эта ужасная книга, называемая Священnoй Исторіей ветхаго и новаго завѣта?» Толстого возмущаетъ, что «эту исторію» изучаютъ «всѣ люди христіанскаго міра, какъ первое необходимое основное знаніе. какъ единую, вѣчную божескую истину» (стр. 31)... Одного только ясонополянскій безумецъ не уяснилъ себѣ: благодаря чему—онъ самъ-то въ свое время былъ болѣе или менѣе порядочнымъ въ нравственномъ отношеніи человѣкомъ, пока не свихнулся духовно и не понесъ всякий богохульный и порнографическій вздоръ? Ему—графу—всегда не мѣшало бы помнить басню: «Свинья подъ дубомъ вѣковымъ» и т. д.

И такъ, по графу, прежде всего «Ветхій Завѣтъ» не есть «боговдохновенное писаніе» (*Т. «Соедин. и перев... Еванг.»*, стр. 8—9). Толстому кажется смѣшнымъ предположеніе, что «Богъ... открылъ всю истину Моисею, написавъ пальцемъ на камнѣ то, что надо держать клятвы, помнить день субботній, обрѣзываться»... (*Т. «Христ. учение»*, стр. 68)... Чего не понимаемъ, то намъ, видите-ли, конечно, только смѣшно, только странно...—не больше!.. Хорошо!